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ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΑΛΒΑΝΙΚΗΣ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ 

«ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ» 

 

Ο Δήμος Σαρωνικού αποτελεί έναν ιδιαίτερο τόπο της αττικής γης. Έναν 

τόπο μοναδικό γιατί είναι ο μόνος Δήμος της Αττικής που διασχίζει 

γεωγραφικά και γεωμορφολογικά το σύνολο των χαρακτηριστικών 

τοπίων της χερσονήσου από τη μία θάλασσα (Σαρωνικός Κόλπος) μέχρι 

την άλλη (Νότιος Ευβοϊκός). Η ιδιομορφία αυτή κάνει τον Δήμο 

Σαρωνικού μία μοναδική περίπτωση από μόνη της. Μία μεγάλη 

θάλασσα δίνει τη θέση της σε πλούσια γεωργική ενδοχώρα, που δίνει 

τη θέση της σε ορεινούς όγκους, που δίνουν τη θέση τους με ιστορικές 

αγροτικές και πολιτισμικές πεδιάδες, που δίνουν τη θέση τους σε 

οικισμούς μεγάλους και μικρούς, που δίνουν τη θέση τους σε μεγάλο 

δάσος πριν ακουμπήσουν ξανά αγροτικές κοιλάδες και μία νέα 

θάλασσα.  

Η μορφολογία αυτή, σε συνδυασμό με την ιστορία, τον πολιτισμό και 

την εγγύτητα στην πρωτεύουσα Αθήνα, προσδίδει έντονα εποχικά 

χαρακτηριστικά στον Δήμο Σαρωνικού που απαιτούν ιδιαίτερο χειρισμό 

και δράσεις. Τα χαρακτηριστικά αυτά είναι: 

Η πλούσια για Αττικό Δήμο ακτογραμμή σχεδόν 22 χιλιομέτρων που δεν 

αποτελεί μία απλή ακτογραμμή αλλά το πιο πολυσύχναστο σημείο 

τουριστικού ενδιαφέροντος εκτός των ορίων της πρωτεύουσας. Στοιχείο 

που κάνει τον Δήμο Σαρωνικού ως τη Νο1 επιλογή θαλάσσιας 

απόδρασης στην Αττική. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι οι σχεδόν 2.000 

κλίνες ξενοδοχειακών μονάδων βρίσκονται κατά μήκος της 

ακτογραμμής αυτής. Με τον πληθυσμό του Δήμου να αυξάνεται με 

σχεδόν γεωμετρική πρόοδο μετατρέποντας τον από πρώην αγροτικό σε 

αστικό,  η διαχείριση της υποδοχής τόσο μεγάλου όγκου επισκεπτών 

απαιτεί πρωταρχικά έλεγχο των υποδομών, διατήρηση του 

περιβάλλοντος και ρύθμιση της λειτουργίας του συνόλου της 

Τουριστικής βιομηχανίας που παράγει ακατάπαυστα. Το ιδιαίτερο δε 

στοιχείο του χαρακτηριστικού αυτού είναι το γεγονός ότι, ιδιοκτησιακά, 

ελάχιστα σημεία της ακτογραμμής ανήκουν στον Δήμο για διαχείριση, 

ανάδειξη και αειφορία.   



2 
 

Η πλούσια παραγωγική δύναμη του πρωτογενούς τομέα κάνει τον τόπο 

μας έναν από τους σημαντικότερους Δήμους της Αττικής στον τομέα 

αυτόν. Οι αμπελώνες, οι ελαιώνες, οι φυστικιές, τα κηπευτικά, η 

μελισσουργία, η αλιεία καθώς και τομείς όπως η πτηνοτροφία και η 

κτηνοτροφία με πλούσια παραγωγή και δευτερογενή επεξεργασία, που 

αποτελούν ενεργές δυνάμεις αιώνων στον τόπο μας, βρίσκονται πλέον 

σε κάμψη λόγω της μεγάλης αστικοποίησης και ανοικοδόμησης της 

περιοχής. Ο πρωτογενής τομέας  απαιτεί λοιπόν την ανάδειξή του με 

κάθε πρόσφορο μέσο. Στηρίζοντας τον τομέα αυτόν με δράσεις 

ανάδειξης και επικοινωνίας, συντηρείται μία παράδοση αιώνων που 

έχει οδηγήσει και σε περιπτώσεις ανάδειξης μίας ιδιότυπης 

γαστρονομικής τάσης που μέσα στα χρόνια έχει δημιουργήσει μία 

μορφή διαχρονικής αξία με σημαντικά οικονομικά δεδομένα στον 

επιχειρηματικό κόσμο.  

Η ιστορία και ο διαχρονικός πολιτισμός του Δήμου Σαρωνικού αποτελεί 

έναν ακόμα ισχυρό πυλώνα της ύπαρξής του. Αν και συγκριτικά με 

άλλες περιοχές της Αττικής που διαθέτουν σημαντικές επισκέψιμες 

υποδομές πολιτισμού, ο Δήμος υστερεί, παρόλα αυτά διαθέτει σαν 

κληρονομιά ένα ιδιαίτερο δίκτυο μνημειακών τοποσήμων που σαφώς 

χρειάζεται περαιτέρω ανάδειξη. Η ανάδειξη αυτή όμως απαιτεί μία 

κοινή συμπόρευση πολλών φορέων πολιτισμού, διοίκησης και κέντρων 

εξουσίας, που ναι μεν έχει καταφέρει ένα σημαντικό αναστηλωτικό 

έργο αλλά το επόμενο βήμα της ανάδειξης θέλει και κόπο και τρόπο 

που ακόμα δεν έχει επιτευχθεί στον ποθητό βαθμό. Επίσης, εκτός των 

μνημειακών τοποσήμων, ο τόπος μας μπορεί να χαρακτηριστεί ως και η 

«Πατρίδα των Κούρων», των περίφημων αγαλμάτων της αρχαϊκής 

περιόδου που κοσμούν ελληνικά αλλά και ξένα Μουσεία, και που 

μαρτυρούν με τον πιο τρανό τρόπο την ιστορικότητα ενός τόπου που 

υπήρξε το επίκεντρο αλλά και το σταυροδρόμι τεχνών, λατρειών και 

δημιουργικότητας.  

Η φυσική ομορφιά του συνόλου των τοπίων του Δήμου Σαρωνικού είναι 

ένας ακόμα πυλώνας προώθησης. Η μαγεία της φύσης, ακόμα και μέσα 

από τις φυσικές καταστροφές που κατά καιρούς επέφερε το διάβα του 

χρόνου, παραμένει ίσως μία από τις ομορφότερες της Αττικής γης. Μία 

περιήγηση στον τόπο μας θα σας έδινε σε απόλυτο βαθμό την αίσθηση 

αυτή του κάλλους που προσελκύει σταθερά ανθρώπους και ομάδες 

ανθρώπων ως περιηγητές, πεζοπόρους, αθλητές, φυσιοδίφες, 
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ερευνητές, ζωντανούς εν γένει ανθρώπους που έχουν ως στόχο της 

απόλαυση της φυσικής αυτής ομορφιάς. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι ο 

Δήμος μας αποτελεί με μεγάλη διαφορά την πρώτη επιλογή 

τοποθεσιών για κινηματογραφικές, τηλεοπτικές, φωτογραφικές και 

διαφημιστικές παραγωγές. Η διατήρηση δε του φυσικού αυτού τοπίου 

σε μία καλή κατάσταση απαιτεί πόρους, βούληση και καθημερινή 

ενασχόληση σε βαθμό που πραγματικά αποτελεί ένα ατέρμονο 

στοίχημα.  

Η εποχή της πανδημίας από την μια αφήνει τα δικά της σημάδια και 

στον τόπο μας, αλλά και η φρίκη του πολέμου που πρόσφατα ξέσπασε 

στην Ευρώπη με πολλές επιπτώσεις στις οικονομίες των χωρών μας 

(προσφυγικό, επιρροή στα ενεργειακά αποθέματα και στα δίκτυα 

μεταφοράς τους, οικονομική ύφεση), αναμφίβολα επηρεάζουν την 

τουριστική ανάπτυξη σε πολλές περιοχές της Ευρώπης αλλά και στη 

χώρα μας. Ωστόσο, ο Δήμος μας θα καταβάλλει κάθε δυνατή 

προσπάθεια να ενισχύσει τον τουρισμό στα διοικητικά του όρια. Η 

ανάγκη των πολιτών της Αττικής για απόδραση και «αέρα», έδωσε στο 

Δήμο μας τα σκήπτρα της επιλογής στον τομέα αυτό. Και αυτό απαιτεί 

και διαχείριση και εγρήγορση. Γιατί το βασικό στοιχείο της προώθησης 

ενός τόπου είναι να αυξάνεται κάθε τόσο η ικανότητά του να απορροφά 

σωστά και λειτουργικά τις εκάστοτε επιβαρύνσεις του. Γι’ αυτό 

απαιτείται και ιδιαίτερη προσοχή ως προς το μείγμα ενεργειών και 

δράσεων για την ανάδειξη ενός τόπου. Όπως και η βούληση για μία 

ισόρροπη πορεία προς τα οφέλη της «βιομηχανίας του τουρισμού». Τα 

εργαλεία θα είναι πάντα παρόντα, οι άνθρωποι θα πρέπει να είναι 

πάντα σε εγρήγορση και οι λύσεις-επιλογές σε διαρκή αξιολόγηση. 

Ακόμα κι αν τα εργαλεία ενός κεντρικού κρατικού μηχανισμού δεν είναι 

πάντα διαθέσιμα και που διαχρονικά αυτό σαφέστατα είναι πάντα ένα 

πρόβλημα.  

Σε επίπεδο αυτοδιοίκησης  οι δήμοι διαφορετικών χωρών μπορούν να 

προσφέρουν πάρα πολλά στην ανάπτυξη  των περιοχών, είτε με 

προγράμματα συνεργασίας,  με αδελφοποιήσεις, με ανταλλαγές 

τεχνογνωσίας, εμπειρίας και κυρίως πολιτιστικές ανταλλαγές. Δράσεις 

οι οποίες φέρνουν κοντά τις τοπικές κοινωνίες και τους λαούς και 

αναπτύσσουν το αίσθημα της φιλίας και της εμπιστοσύνης μεταξύ των 

λαών, κάτι που είναι απαραίτητο ιδιαίτερα τις δύσκολες ημέρες που 

διανύουμε. Ο δήμος μας έχει κάνει 6 αδελφοποιήσεις με πόλεις του 
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εξωτερικού και έχει κατά καιρούς αναπτύξει προγράμματα συνεργασίας 

με πολλούς δήμους και δίκτυα δήμων. Με ιδιαίτερη χαρά θα εξετάζαμε 

και την δυνατότητα συνεργασίας και Αλβανικούς δήμους, είτε στον 

τομέα του τουρισμού είτε σε άλλους τομείς που εμείς θα κρίνουμε 

αναγκαίους.  

 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας. 
 

Δήμαρχος Σαρωνικού 
Πέτρος Φιλίππου 

 


